

# 常婷：让陕北味道香飘全国

记者 王静



常婷正在制作手工粽子

1988年出生的常婷是一名地道的陕北人，她聪明能干，成立作坊制作陕北美食，为家庭妇女提供就业岗位；她热情善良，积极参加公益献爱心活动，关爱留守儿童……她常说：“我要带领勤劳的阿姨们坚持手工制作陕北美食，让全国各地的朋友都能品尝到地道的陕北味道。”

4月初的早晨，阳光明媚，鸟语花香。一大早，常婷与手工作坊的阿姨们煮粽叶、淘米、清洗优质的大红枣，几个小时后，热气腾腾的粽子出炉了，手工作坊里到处弥漫着粽子的香味。端午节还没到，但北京、苏州、宁波、深圳、西安等城市的老顾客已经迫不及待地提前预订了手工粽子。

在机械化普遍替代手工业的今天，常婷自创业以来坚持用传统手工制作陕北美食，更好地还保持了陕北传统美食独特的口感与味道，让人在享用美食的同时，感受到童年记忆中的那份温馨与幸福。她秉持“美食品质第一、客户满意第一”的信念，手工作坊在延安及周边地区，甚至是外地的一些大城市获得了极好的口碑和信誉，让更多人喜欢上了陕北传统手工美食，手工作坊荣获了2019年度“延安绿色食品加工坊”冠军称号。

常婷的拿手陕北美食都是妈妈教的，因为自己喜欢所以学得很快。她说：“小时候，妈妈每年都会制作秘制牛肉酱，她挑拣、清洗、晾晒、切丁、研磨，熬制几个小时，香味弥漫整个院子，那味道就这样留在了我的记忆里。当我

自己也成为一名母亲时，妈妈将传统手工艺传给了我，还教会了我其他的特色美食。我就想着要让更多的陕北味道传承下去，让更多人一起分享家乡美食。”常婷成立的“可儿妈妈手制美味坊”“可儿妈妈食品有限公司”，主营熟食食品加工、地方特产、糕点、杂粮等产品，制作食材考究，每道工序把关严格，坚持从源头出发，并签约拥有原生态优质的原材料生产基地，全程杜绝食品添加剂。现在，常婷手工作坊的食品通过线上平台已经销往江苏、甘肃等17个省40多

个城市。“许多素未谋面的朋友第一次试尝后很快就变成了我们的忠实粉丝。”常婷满脸幸福地说道。

创业以来，常婷帮助8名妇女再就业，带领她们参加就业培训，找到自己的特长，在手工作坊发挥了优势。常婷说，看到手工作坊的阿姨们围着灶台忙碌的身影，她特别欣慰。这里的阿姨们曾经做过销售、服务、投资等行业，但因为经验不足、疫情影响等原因离职下岗。如今，她们来到手工作坊，通过自己的努力得到广大顾客的认可，让自己的人生有

了不一样的精彩。

48岁的张艳蓉是常婷手工作坊的一名全能阿姨，油糕、油馍馍、麻花、油茶等陕北美食她样样精通。在这之前，她当过家庭主妇、开过小饭馆，最终因为生意不景气赋闲在家。来到常婷的手工作坊后，常婷把她当亲人一样对待，张艳蓉有难处、遇到急事，第一个想到的人也是常婷。一天晚上，张艳蓉的丈夫突发疾病，疲惫不堪的常婷刚回到家便接到张艳蓉的电话，立即下楼开车到张艳蓉家将其丈夫送往医院。“到了医院又是帮我们挂急诊，又是垫付检查费，忙到大半夜才回去。”张艳蓉说。55岁的郭正林阿姨同样深有感触，她说：“常婷给我们提供了展示自己技能的平台，让我们不断学习进步。她做事干脆利落，选择原料和把关成品质量毫不马虎，还经常征求顾客意见和建议，用心将美食做得更好。”

创业之余，常婷每年坚持参加公益活动，从2016年中秋节开始，她每年积极参加由“老板”电器发起的公益献爱心活动，走进宝塔区青化砭小学，来到留守儿童、家庭贫困孩子的家中，为孩子们送上中秋月饼和一些日用品、小零食。常婷说：“我会将爱心持续接力下去，用自己的力量回报社会，让更多特殊群体的孩子们品尝到陕北美味，感受到社会大家庭的温暖。”

人物彩照 RenWu Cai Zhao

## 向逐利执法粗暴执法“开刀”

### 我市公开征集全市道路交通安全和运输执法领域突出问题线索

本报讯（记者 贾志敏）记者从延安市委全面依法治市委员会办公室获悉，从即日起至10月底，我市面向社会公开征集全市道路交通安全和运输执法领域突出问题线索，切实解决群众反映的相关执法领域突出问题，促进严格规范公正文明执法。

为全面学习贯彻党的二十大精神，保障和促进社会公平正义，解决我市道路交通安全和运输执法领域群众反映强烈的突出问题，不断增强人民群众的法治获得感、幸福感、安全感，按照中央依法治国办和省委依法治省办统一部署，

市委依法治市办决定公开征集全市道路交通安全和运输执法领域突出问题，此次征集范围具体为：有关执法部门下达或者变相下达罚没指标、执法数量考核指标，非税收入任务，违规设置电子监控系统，乱罚款、滥收费等有关“逐利执法”的问题；有关执法部门滥用自由裁量权，随意设置路障，随意拦车、扣车，任性检查，选择性执法，违法违规超限限速影响交通等执法不规范问题；有关执法部门“一刀切”执法，运动式执法，过度执法，重打击、轻人权保障等执法方式简单僵化问题；有关执法部门重处罚、轻教

育、轻纠错、轻服务，以罚代管、一罚了之，不听辩解、不问缘由，“碰瓷式”执法，对待群众“冷硬横推”、侵犯群众合法权益甚至暴力执法等执法粗暴问题；有关执法部门滥用职权、徇私枉法、以权谋私办人情案、关系案、金钱案，“放管服”改革落实不到位，对非法中介以及辅警、辅助人员违法违规行为监管不力等执法“寻租”问题及道路交通安全和运输执法领域出现的其他问题。

社会各界可通过12345政务服务热线、12389公安机关和民警违法违纪举报投诉平台、12328交通运输服务监督

热线及电子邮箱 ya2212182@163.com、yaqadljiaq@163.com，对相关问题线索进行投诉举报或提出意见建议。市委依法治市办提倡在法定工作日上午期间实名举报问题线索，受理单位和部门将对反映人相关个人信息严格保密。举报问题线索时，应有问题发生的时间、地点、执法人员主要情况、事由、过程、结果和反映人联系方式等要素，以便受理单位和部门及时核实、处理和反馈。市委依法治市办将加强督促检查，指导协调各地及时处理问题线索，确保做到件件有着落、事事有回音。

## 居民换购住房，可享个税退税优惠

本报讯（记者 贾志敏 通讯员 赵勇超）“真没想到换套房子还能收到退税，这真是意外的惊喜，国家这项惠民利民政策真好！”4月12日，薛先生来到富县税务局办税服务厅，办理完换购住房个人所得税退税业务后兴奋地说。据悉，这是富县税务局办理的首笔居民换购住房个人所得税退税业务。

薛先生去年为了改善住房条件，将旧房出售新购了一套住宅。在办理产权手续时，税务人员提醒他可以办理个人所得税退税。随后，薛先生便抱着试

试的心态，来到富县税务局办税大厅进行咨询。窗口工作人员了解情况后，仔细向薛先生介绍了相关政策，并耐心帮他梳理所需材料，指导他填写退税申请表，核对信息、签字确认等。材料准备齐全后，税务窗口立即启动退税程序，成功将3038.79元税款退至薛先生个人银行账户。截至目前，富县税务局已受理居民换购住房个税退税共计8笔，累计退税金额2.35万元。

记者了解到，为支持居民改善住房条件，根据财政部、国家税务总局发布的

《关于支持居民换购住房有关个人所得税政策的公告》规定，自2022年10月1日至2023年12月31日，纳税人在同一城市范围内，出售自有住房并在现住房出售后1年内在市场重新购买住房的，对其出售现住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠。政策出台后，富县税务局迅速组织开展政策解读培训，并通过办税服务厅电子屏循环播放、发放宣传资料、微信推送政策解读等“线上+线下”方式，广泛宣传政策，扩大政策的知晓性。同时，在办税服务厅开设专窗，为有

需要的纳税人提供咨询解答和业务办理服务，确保尽快释放退税政策“红利”。

富县税务局党委书记、局长刘宁说，我们将以便民办税春风行动和税收宣传月活动为契机，聚焦纳税人、缴费人需求，进一步深化“税务管家”服务制度，配备好专业服务团队，印发税务管家联系卡，持续加强税务优惠政策宣传辅导培训，不断优化退税办理流程，缩短业务办理时间，最大限度保障居民换购住房个人所得税等优惠政策直达快享，切实提升纳税人、缴费人的获得感和满意度。



## 绿染宝塔 党旗增辉

## 矸石充填实现智能化

通讯员 穆海宏

本报讯（通讯员 吴春霞）为深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，切实履行林业人的使命与担当，发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，4月13日上午，宝塔区林业局机关党支部、宝塔区万花山国有生态林场党支部、宝塔区防火保障中心党支部组织党员干部职工在柳林镇何后山开展了“绿染宝塔 党旗增辉”主题党日活动。

当日，经过3个多小时的劳动，一棵棵小树在党旗的映照下迎风舞动，为早春的延安增添了一抹绿色。虽然脚下沾满了泥土，额头渗出了汗水，但眼前这一片新生的绿意让大家充满成就感。参与植树活动的党员干部纷纷表示，造林即造福，栽树即致富。有树，才会有清爽、新鲜的空气，才会有和谐美丽的大自然，才会有“金山银山”，让更多的人参与到植树造林中去，共建绿色宝塔，为党旗增辉。

据统计，本次活动共有60余人参加，栽植树木1500余株。

矸石充填是矿井低碳、绿色开采重要模式，可以将煤炭开采过程中产生的煤矸石就地充填，取代矸石升井处理的传统模式，而智能化抛矸系统则是煤矸石井下充填的“重要法宝”。

“我们充分将信息化、数字化技术应用到实际生产中去，不仅提高了工作效率，现场安全管理也得到了大幅度提升。”4月17日下午2点，黄陵矿业双龙煤业的工作人员林玉龙正在该矿煤矸石充填巷操作设备。

百米井下，一派繁忙景象，一眼望去，充满科技感的大型煤矸石充填成套装备威风凛凛，工作人员只需要按一下启动功能，该装备便能够实现远程操作控制抛矸机抛矸，精准完成煤矸石充填作业。

“这套系统是我们根据矿井的实际生产情况，结合长期工作经验，对接矿井的智能化全系统而应用的，具有安全性高、工作效率高、劳动强度低等特点。”该矿生产技术部副部长许文勇介绍说。

据了解，该系统在抛矸机上料、卸料及两侧位置各安装1个摄像头，通过网线连接将信号传输至基站后，再通过硬盘录像机连接操作台实现画面显示。在具体操作中，工作人员通过监控画面进行操作，接收到操作指令后，抛矸机在巷道内由左至右每行走800毫米停止抛矸20秒，由下至上为一个循环，最后将矸石推平，确保巷道充填严实，完成成套充填动作。而且，在系统上安装红外监测设备，实现360°全景安全实时监测，覆盖设备周边5米范围，一旦有人或者其他因素闯入后，该系统便能够及时发出警报，确保现场安全。

目前，该系统已经被全面应用到矿井煤矸石充填中去，有力提升了矿井的安全管理水平和高效、绿色的智能化开采要求。

## 文艺下乡受欢迎

本报讯（记者 姜顺 通讯员 吴鹏飞）4月11日，由黄陵县宣传部、黄陵县文旅局主办的“礼赞新时代，奋进三个年”黄陵县学习宣传贯彻党的二十大精神暨延安精神文艺下乡惠民首场演出在阿党镇北村启动。

活动中，县文化和旅游局主要负责同志及县委党校的老师声情并茂地向群众讲述了《人民的信仰，领袖的情怀》及《毛泽东和毛岸英的父子深情》的故事，诠释了党的二十大精神丰富内涵和延安精神实质，展现老一辈共产党员全心全意为人民服务的人情情怀，传承红色基因，赓续精神血脉。

宣讲中还穿插了舞蹈、秦腔、秦秧歌、划旱船等内容丰富、形式多样的文艺节目，精彩的表演、热闹的气氛让在场的群众笑逐颜开。

文艺来自生活，服务于人民。北村村民杨三锁为文艺演出点赞的同时，更感叹于近年来村子发生的变化。他说：“这些年我们村的变化相当大，引进了几家企业，村里人能就近打工。网购也方便，家门口就能取货。文化设施很齐全，大伙的文化生活越来越丰富，日子越过越红火。”

此次文艺下乡演出以“理论宣讲+文艺演出”的形式，推动党的二十大精神、延安精神深入人心，在给广大群众送去精彩文化盛宴的同时也丰富了村民的精神文化生活。

“我们计划利用一个月时间进行巡演，下到村组进行宣传，让党的二十大精神家喻户晓，以文化振兴促进乡村振兴，为黄陵实施乡村振兴战略注入强劲的精神动力。”黄陵县秦腔剧团团长赵少红说。